

吴洪安：轮椅上“逆风”创业 开辟外贸新天地

□ 通讯员 沈洪斌 张娟 赵建仙

2023年下半年、2024年、2025年上半年公司进出口额分别为3500万元、6100万元、12000万元，这是成立不到3年的一家进出口外贸有限公司运营账上的一组数据。令人难以置信的是，经营这家公司的竟然是一位坐在轮椅上的普通农民——吴洪安。

今年45岁的吴洪安，是宾川县金牛镇罗官村委会罗官二组村民。2016年，他因脊柱受伤导致截瘫，原本从事的新鲜水果出口生意也严重受创。9年来，他经受过常人难以忍受的身体疼痛和两次离婚的精神折磨，却始终没有放弃自己喜爱的水果营销行业，坐着轮椅搞起了外贸。在家人和朋友的支持下，2022年底，吴洪安成立了大理春润进出口贸易有限公司，将宾川和周边地区的葡萄、柑橘、石榴、大枣等新鲜水果通过外贸销往泰国、越南等国家，公司也成为宾川为数不多的本土外贸企业之一。

“我的身体残疾了，但思想没有残疾，活着该做的还是要做，以后我会继续做下去，把它做得更好、做得更大。”面对采访镜头，吴洪安神情坦然，语气坚定。靠着这种坚定和执着，吴洪安克服了生活上遇到的一个又一个困难，破解了企业起步阶段遇到的一个又一个难题。

“坐在轮椅上，有些人看我的眼光都不一样了。”截瘫以后，吴洪安遇到的第一个难题就是身体病痛的折磨和心态的调整。别人的眼神慢慢地就习惯了，但身体的疼痛却像恶魔一样缠着他，不能站立行走，大小便也半失禁，同时还要承受毫无规律的神经疼痛、麻木、病痛折磨着他，也在考验着

他的意志。特别是在最初的两年里，每天晚上躺在床上翻来覆去难以入睡，他的身体迅速消瘦到80来斤。慢慢地睡眠好了一点，身体和精神也比原来好一点，但每晚都会被疼醒五六次。为此，他咨询过相关专家，并到北京301医院和泰国最好的医院做过检查，但医生告诉他截瘫性神经疼痛目前还没有特效药可治。吴洪安时常运用分散注意力的方法来缓解疼痛。然而，当遭遇剧痛、麻木难忍的状况时，这方法也不灵了。

“活着就活心态了，如果心态不好，我早就崩溃了。”在漫长的煎熬中，吴洪安找到了内心的平衡点。为了提高生活和工作上的自理能力，他考了一个C5残疾人驾驶证，买了一辆汽车，在向交警部门备案后，他将车子改成了全手动操作模式。工人们到地里收货，他就开着车到现场转转，这样心里会觉得更踏实。他还开车带着家人到新疆、山西等地旅游，放松心情，慢慢地从疾病的阴霾里走出来，学会坦然面对疾病和人生。

资金短缺、不懂管理是吴洪安做外贸遇到的两大障碍。公司刚起步也是最艰难的时候。有两次货都收好了，货款却没有着落，他只好找朋友、亲戚帮忙，才付了当天的货款。公司没有办公室、冷库和装果的场地，他就去租。缺乏企业管理经验，他就与办公室人员边学习边探索，学习外贸相关政策法规、企业规范管理等知识，公司的运作逐步走上正轨。目前，公司有固定员工10人，收货高峰期每天能带动60多人就业。

“做生意，信用放在第一位，如果你不讲信用就做不到。过去跟我打过交道的客户，对我还是比较信任的。”凭



吴洪安在办公室工作。(图片由受访者提供)

着“信任”两字，吴洪安严格把控果品收购质量，确保符合标准的产品才能进入市场，企业走上了健康发展的道路。在农户的支持下他完成了基地备案，在老客户的支持下他有了充足的货源，在亲戚朋友的帮助下他渡过了公司资金短缺的难关。

“我们国家强大了，对残疾人的政策也越来越好，出门到处都有残疾人无障碍通道、专用厕所，还有残疾人创业贷款、税收减免方面的帮扶，以及康复治疗、托养项目等方面的关爱，感觉整个社会对残疾人还是挺好的。”作为家庭的顶梁柱，吴洪安清醒地认识到自己

不能放弃；作为一名有着10年党龄的共产党员，他深知不能辜负党组织的培养，也不能辜负身边支持他事业发展的亲戚朋友的期望；他明白自己积累的优势和资源不能浪费。于是，他学会了在前行中坚守，在坚守中前行。

“现在水果生意越来越难做，竞争也越来越大。我到老挝考察过几次，发现那边还是比较缺少生活用品，现在我在做前期筹备工作，准备好了就把生活用品外贸做起来。”在逆境中顽强生存的吴洪安，更懂得如何珍惜机遇、把握商机，对自己经营的外贸企业发展前景充满信心。

鹤庆县图书馆举办英语情景剧表演活动

本报讯(通讯员 寸春蕾) 7月25日，一场别开生面的英语情景剧表演活动在鹤庆县图书馆精彩上演。

活动现场，小演员们身着精心准备的服装，化身剧中角色。有的是《龟兔赛跑》里自信满满的兔子与沉稳坚持的乌龟，有的是《木兰》中英姿飒爽的中帼英雄，还有的是《动物才艺秀》里各展所长的“小动物”们。他们用流利的英语对话，丰富的肢体语言和饱满的情感，将《英语字母歌》《最后一颗蛋》《小狗宾果》《热乎乎的面包圈》等10余个节目演绎

得惟妙惟肖。

鹤庆县图书馆相关负责人向参加表演活动的学生赠送了书籍并合影留念。此次活动为学生们的暑假带来了全新体验，让他们在沉浸式演绎中感受英语学习的乐趣，展现英语表达的别样魅力。

云鹤镇中心小学生杨礼豪说：“我从三年级开始学英语，以前觉得背英语单词是一件很枯燥的事情，但参加了这次情景剧表演后，我可以开口大声读单词了，觉得英语越来越有趣。”

永平县总工会爱心托管班开班



永平县总工会爱心托管班开班现场。(摄于7月21日)

本报讯(通讯员 王璐娟 文/图) 7月21日，2025年“会暖春芽·幼见美好”永平县总工会爱心托管班在银河幼儿园开班。

本次托管班以基本看护服务为主，提供兴趣培养服务，开展符合不同阶段孩童身心发展特点的拓展活动，开设了思想教育、劳动教育、安全教育、科学实验、心理健康教育、益智游戏、思维拓展训练、国学经典诵读、创意绘画手工创作等项目的学习活动，增加了爱国主义教育、课外研学实践等特色课程，为托管班学生提供“教

育”和“托管”相结合的暑期服务，引导孩子厚植爱家乡、爱祖国的情怀，进一步传承红色基因和中国优秀传统文化。

下一步，永平县总工会将更好地履职尽责，坚持以职工为中心的工作导向，找准工会工作和职工需求的契合点，进一步探索爱心托管服务机制，缓解职工子女假期无人照管、看护难等问题，激发新时代职工的创新创造活力，扎实做好职工关爱服务工作，“托稳”职工心，让广大职工充分感受到工会组织“娘家人”的温暖和关爱。

大理州老年人健身球操比赛在祥云县举行



本报讯(通讯员 徐亚国 罗荣熠 苏娜 文/图) 7月24日至25日，大理州老年人健身球操比赛在祥云县全民健身中心举行。

来自全州12个县市的15支代表队222名老年健身爱好者齐聚一堂，以球为媒，展现银发风采。

比赛中，各代表队的选手们身着统一服装，伴随明快的音乐旋律，手持健身球舒展肢体。转体、抛接、击打身体穴位……一系列动作行云流水，既展现了健身球操的灵动韵律，又彰显出老年人积极向上的精神风貌。

此次比赛由大理州老年人体育协会、祥云县人民政府主办，祥云县教育体育局、祥云县老年人体育协会承办。比赛为期两天，7月24日为规定套路比赛，7月25日为自选套路比赛。

据悉，健身球操是一项深受老年朋友喜爱的健身运动，集健身性、艺术性、趣味性于一体，对增强体质、愉悦身心、促进交流具有重要作用。

近年来，祥云县持续推进老年体育事业发展，健身球操、门球、广场舞等活动遍地开花，成为老年人“老有所乐、老有所健”的生动写照。

代表队选手在比赛中一展风采。(摄于7月24日)

上海百余名学生到我州开展公益研学夏令营实践活动

本报讯(通讯员 杨世明) 7月13日至18日，在上海浦东新区一心公益发展中心的精心组织下，来自上海市实验学校东校、上海市浦东模范中学、上海市浦东新区锦绣小学等一线城市学校的100多名学生，跨越千里，来到洱源县和巍山县援滇项目之一的“爱诵读”“书画梦想”和“音乐梦

想”三大乡村慈善公益教育项目相关学校，与当地师生一起开展公益研学夏令营实践活动。

在上海浦东新区一心公益发展中心工作人员和专业老师的全程指导下，上海学生和公益项目乡村学校的学生共同食宿在学校，先后开展内务整理、晨起跑操、搭灶生火、洗菜煮

饭、烧烤肉串、草绳编制、非遗扎染、当小老师、爬山捡菌、制作标本、木工制作、翻地种菜、篝火晚会、野外观察昆虫、品尝高原绿色美食、考察洱海生态廊道、共度白族火把节、合影留念互交朋友等实践活动。让上海一线城市的学生充分体验了云南边疆丰富多彩的乡村生活，让他们开阔了

视野，增长了人文知识，领略了民族文化，提高了动手能力，深化了互帮互助，还增进了友谊。

此次公益研学夏令营实践活动，有效促进沪滇两地学校师生在学习、生活、手工和文艺等方面的深度交流，共同谱写铸牢中华民族共同体意识民族团结教育新篇章。



扫码·看好新闻
权威性 | 影响力 | 责任感

声明

大理州大能机电设备安装工程有限公司(统一社会信用代码:91532900738051146A)是大理市、永平县2025年至2026年配网施工项目唯一合法总承包单位,现郑重声明如下:

- 除云南飞跃电力工程有限公司、云南隆瑞电力工程有限公司、大理祥瑞建筑工程有限公司、云南润能机电建筑安装工程有限公司、大理鹏达建设工程有限公司、楚雄市楚光电力实业有限公司、云南诚丰建设工程有限公司、四川煜水桥建设工程有限公司、大理昌泰电力工程有限公司外,大理州大能机电设备安装工程有限公司未与任何单位及个人建立工程分包关系,也未签订任何工程分包合同。
- 大理州大能机电设备安装工程有限公司未授权、同意或默认任何单位及个人以公司名义与任何第三方(包括但不限于:其他施工企业、设备供应商、材料供应商、咨询公司、个人等)就公司承接的电力工程项目,与任何单位及个人建立工程分包、转包、挂靠、内部承包、联营合作等关系。
- 除以上9家单位外,无论任何单位或个人声称与大理州大能机电设备安装工程有限公司存在合作关系,均为诈骗。由此产生的一切经济纠纷、法律责任均由该单位或个人自行承担,与大理州大能机电设备安装工程有限公司无关。
- 大理州大能机电设备安装工程有限公司正警告任何企图通过冒用公司名义、伪造公司文件的单位或个人,公司将依法保留追究其法律责任的一切权利。

特此声明

大理州大能机电设备安装工程有限公司
2025年7月30日

节约保护水资源 大力建设生态文明

公益广告